

开局谱新篇 起步即冲刺

通州积极发挥职工“首创”精神,全力推动小发明、小创造、小革新、小设计、小建议,去年换来效益9000多万元——

“五小”点亮职工创新大舞台

南通江海电容器股份有限公司一线技术研发员丰俊为主发明的“一种中高压铝电解电容器用工作电解液及其制备方法”获评发明专利一等奖,全省仅5个。昨天,公司副总裁徐永华告诉我们,该专利已经转化为生产力,2020年开始出样品,2021年开始小批量生产,今年开始大批量生产,主要用于5G电源,是一项突破“卡脖子”问题的关键技术。

通州区不断完善机制、深化试点、破解难题,鼓励企业推动职工首创工作向纵深发展、向班组延伸,在全省率先出台“职工说了算”产改评价机制,为职工提供“首创”的舞台。“据不完全统计,2022年通州企业职工提出小发明、小创造、小革新、小设计、小建议等‘五小’2万多条,取得经济效益9000多万元。”通州区总工会主席葛红俊介绍。

培训,让职工有能力“首创”

2022年12月13日,通州工匠学院揭牌。作为南通首家面向高素质产业工人的专业学校,学院应聘20位来自各行业各领域的党员劳模作为特聘讲师,开展技能培训、岗位练兵、技能比武等活动,持续推动产业工人技能水平升级扩容。

创造创新的底气首先来自自身素质的提高。通州出台了《关于做好全区高技能人才培养奖补工作的意见》,按照“谁出资培训,谁享受补贴”的原则,鼓励企业和各类培训机构积极参与高技能人才培养。在全区企业全面推行“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培训”为主要内容的企业新型学徒制。设立职业技能提升行动专账资金,实施产业工人学历提升“圆梦行动”,目前已为114名完成学历提升的职工发放一次性奖励61.2万元。

企业纷纷开展员工学历提升、技能培训、名师带徒、技能大练兵等活动。通州建总集团有限公司以通州建筑中等专业学校为基地,源源不断为公司培训、输送一线建筑技能人才,公司轨道交通项目部成立了轨道交通学社,以此为阵地培养轨道交通专业人才。学有所成,成有创新,近年来,公司职工荣获国家级工法10个、省级工法70个,获国家级科技示范工程3项、省级科技示范工程56项、省级科技进步奖8项、国家专利30多项。

通州还通过“线上+线下”相融合的模式开展各类培训,帮助学员灵活掌握培训时间,做到企业职工生产培训“两不误”。去年,通州共组织就业技能培训12719人次,发放补贴1070.13万元,培育各类技术骨干和产业强区技术工人2500余名。

掌握培训时间,做到企业职工生产培训“两不误”。去年,通州共组织就业技能培训12719人次,发放补贴1070.13万元,培育各类技术骨干和产业强区技术工人2500余名。

制度,让职工有底气“首创”

2月13日,南通通达砂钢冲压科技有限公司举办优秀微改革分享会,三车间压装班组的张锦杰被评为“五星改善能手”。去年11月底,张锦杰提议在传动带终点处安装一个自制托盘,防止产品掉落、产生不良品。“虽然是小小的改变,但每月可为公司减少经济损失约4.4万元。”通达砂钢副总经理、总工程师王岳说。

通达砂钢对一线员工的“首创精神”论功行赏,表现优秀者可以获得优先外训和晋升的机会。(下转A2版)

苏锡通加大境外招商引资力度

开年首团 满载而归

本报讯(记者吴雷云)本周,苏锡通园区5名招商人员,带着近10亿元意向增资项目,结束为期8天的境外招商,踏上回国。这是苏锡通园区开年境外招商的首个团组,行程覆盖中国香港、日本东京和广岛等地。

带着寻合作、找项目的任务,招商团行程满满,先后接洽了16家企业和项目。拜访广岛铝、小森、音户平田、平谦国际等已落户园区企业总部,推进项目进度,促进企业增资扩股计划;考察半导体、电子信息等多个意向项目,主动介绍园区投资环境,相关政策、产业配套等,争取开展合作;挖掘现代服务业、高端住宅等多个项目商机,主动开展“敲门”招商。

“通过出访释放诚意,有助于把项目引进来,目前已有4-5家企业拟定3月、4月回访园区,实地考察投资环境并加强合作。”招商团成员张梁表示,回后,招商成员将继续和企业做好有效沟通对接,跟进企业服务,为企业赴园区调研做好准备和保障。此外,招商团3月将前往德语系国家,全力以赴找资源、抢客商、拓增量,助推园区外资高质量发展。

记者了解到,今年苏锡通园区将进一步深入推进跨国合作,持续放大中新、中奥国际合作平台效应,在品牌打造、产业合作、软件转移等领域全方位合作,全力招引更多外资项目,力争新签约并注册总投资超3000万美元外资项目9个,其中超1亿美元项目3个;确保全年实际使用外资不少于2.6亿美元,力争达到2.755亿美元。



24日,在如皋港苏中国际集装箱码头,大型龙门吊正在对停靠在泊位上的货船进行装卸作业,港区一派繁忙景象。今年开春以来,随着企业所需原料大幅度增加和出口订单持续增长,该码头开足马力忙生产,工人轮班作业,确保物流通畅,助力企业生产。

薛冯 吴树建摄

中天绿色精品钢分布式光伏发电项目并网发电 一期年发电量超7700万千瓦时

本报讯(记者严春花 通讯员黄俊楠)24日,中天绿色精品钢分布式光伏发电项目正式并网发电,该项目为全省一次性投入建设最大的一个屋顶光伏项目,也是中天钢铁进一步推动企业向高端化、智能化、绿色化升级发展的重要举措。

项目采用“自发自用、余电上网”的并网模式,一期利用一步炼钢

连铸、轧钢、综合成品库等13栋厂房70多万平方米屋顶,建设72.5兆瓦光伏电站。并网成功后,预计年发电量超7700万千瓦时,每年可节约标准煤3万吨,减排的二氧化碳、二氧化硫和氮氧化物等指标,相当于植树150万棵的环保效应,在促进当地能源绿色发展同时,为中天钢铁“双碳”布局起到引领示范作用。

近年来,中天钢铁围绕“花园式工厂”目标,不断创新技术手段,大力推进节能减排、清洁生产,走好低碳绿色发展之路。目前,已累计投入近200亿元,实施190余项节能减排、循环利用工程。据了解,中天钢铁南通公司后期还会进行光伏架设,生产更多“绿电”,在绿色低碳发展道路上行稳致远。

净流入规模不断扩大 集聚效应更加凸显 城市吸引力持续提升

2022年末南通常住人口774.35万人

本报讯(记者唐佳美 卢兆欣)人口净流入规模不断扩大,市区人口集聚效应进一步凸显,南通城市吸引力持续提升。昨日,记者从市统计局获悉,2022年末,南通常住人口774.35万人,比上年末增加1.05万人,常住人口规模居全省第4位。

人口是经济发展的基础,是创新创业的活力源泉,人口规模是城市能级的重要标志。近年来,南通大力实施“人口集聚工程”,市委、市政府出台了《南通常住人口集聚工程实施方案》。

案(2022—2025年)》。《方案》明确,我市通过实施“就在南通”就业促进行动、“才来江海”青年人才集聚行动、“职引未来”职业技能人才引育行动等“三项行动”和产业能级提升工程、人力资源服务提质工程、青年人才招引工程、技能人才培育工程、住房安居筑巢工程、配套保障暖心工程“六大工程”,推出12条具体举措,促进南通常住人口资源总量与经济同步增长、结构逐步改善、素质明显提高,为全市高质量发展提供内生动力。力争2022年

起,全市年新增就业参保人数不少于12万人,“十四五”期间年均增速保持10%以上,到2025年末全市新增就业参保人数超过65万人。

统计数据显示,我市人口发展呈现“净流入规模进一步扩大”“市区人口集聚效应进一步显现”“城镇化率稳步提高”三个特征。2022年末,全市户籍人口746.69万人,较上年末减少4.97万人。与常住人口相比,人口净流入27.66万人,净流入规模比2021年末增加6.02万人。从常住人口来看,

看,2022年末,市区常住人口381.94万人,占全市比重49.32%,比上一年提升0.24个百分点;从户籍人口来看,2022年末,市区户籍人口311.95万人,占全市比重41.78%,比上一年提升0.08个百分点。近年来,南通着力推进以人为核心的新型城镇化建设,城镇人口持续增加。2022年末,我市常住人口中城镇人口555.90万人,比上一年增加5.31万人。常住人口城镇化率达71.79%,比上一年提高0.59个百分点。

本报讯(记者陈静)昨日,崇川区近700名首席服务员在全区三个会场接受首席服务员培训考试。此举,是崇川区提升服务企业基本功、打造优良营商环境的重要举措。举办如此大规模的首席服务员培训考试,这在崇川还是第一次。

拼经济,服务不能掉链子。2020年,崇川区创新制定“首席服务员”制度,用贴心服务助力企业安心发展。去年,全区首席服务员实地走访企业900余家次,解决问题522个,牵线产学研项目185个,书记、区长与企业家之间搭建起“高位互动、在线呼应”的沟通桥梁。“首席服务员”制度入选全市2022“营商环境提升年”十佳案例。

今年,该区结合发展实际,对“首席服务员”制度从服务名单、服务体系、服务事项三方面进行进一步优化升级。崇川区发改委主任黄剑波介绍,首先是服务名单方面,人数更多,原来的首席服务员主要是区四套班子领导和区级机关副科及以上干部,今年扩容至园区、街道副科及以上干部,由原先的432人变为700人左右;其次是服务体系,覆盖的企业更广,除了原来的504家重点工业、服务业和建筑业企业,还新增加了创新型的中小微企业,共计1027家;此外,服务事项更加聚焦,原来是“送政策、促创新、解难题”三项,今年要以“促创新”为重点。

针对促创新,今年崇川专门出台“四优四促创新”专项工作方案,围绕企业提质增效、产品转型升级、产业加速发展总目标,首席服务员着眼创新发展所需的技术、人才、资金、政策等资源要素,加强企业需求征集、加大资源对接服务,通过开展优化产学研服务、人力资源服务、知识产权服务、金融对接服务,实现企业创新能力建设、企业发展后劲、产品竞争能力、资本助力效能的提升,从而加快创新发展步伐。

“平时为企业服务也在宣传这些政策,但真正参加考试,还有点小紧张。”崇川经济开发区经发局局长江超今年首次成为首席服务员。他说,就惠企政策而言,从省里到市、区,数量有整百条,区里把相关文件精简提炼,同时进行解读、培训,有效督促大家去学习、掌握。崇川经济开发区是崇川的经济发展三大阵地之一,企业数量多,服务任务重,会后他将对所有政策文件进行“回炉”深度学习,以优质的服务为企业送暖、为创新加油。

对外劳务市场回暖明显

去年全市新派各类劳务5991人

本报讯(记者刘璐)去年开始,我市对外劳务市场回暖明显,出国前培训考试人数增多。市外经协会昨天发布数据显示,2022年,全市共举办外派劳务培训考试102期,培训考试合格人数7265人,同比增长13.68%。全市新派各类劳务5991人,同比增长11.5%,出国前培训考试率100%。

数据显示,2022年南通外派劳务培训考试合格人员,分别前往26个国家,外派人数排名前四位的分别是印度尼西亚、以色列、新加坡、日本。从从事工种看,全市外派普通操作工3009人,占比41.4%,主要派往印度尼西亚、新加坡等国家;外派建筑工2487人,占比34.2%,主要派往以色列、俄罗斯、阿尔及利亚等国家;外派缝纫工287人,占比3.4%,主要派往日本。

受百年变局与疫情交织叠加影响,近三年南通对外劳务合作面临前所未有的压力和挑战。2020年,全市外派劳务培训考试合格人数仅有2004人,呈历史最低。2021—2022年,市外经协会根据实际情况创新考培模式,采用线上线下相结合方式开展出国前培训考试工作,考培人数明显增多,企业满意度、获得感显著增强。

江苏发布2022年老龄文明蓝皮书

树积极老龄观 护“苏适”夕阳红

持续优化金融业务 做好提前还款服务

——银保监会谈市场热点问题

A3 观天下

